

СТАНОВИЩЕ

От: проф. д.ик.н. *Стати Статев*,
Катедра „Икономикс“,
Университет за национално и световно стопанство,

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ по професионално направление 3.8 „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) в УНСС, публикуван в „Държавен вестник“ №99 от 17 декември 2019 г. съгласно решение на АС №5/04.12.2019 г.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „МИО и Бизнес“ / съгласно Решение на АС № 5/04.12.2019. г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно . съгласно Заповед № 358/14.02.2020г. на Зам.Ректора по НИД на УНСС проф. д-р Диана Копева.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

Конкурсът за професор по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси) в УНСС. Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Светлана Колева Александрова-Златанска.). Тя е редовен преподавател в катедра „МИО и бизнес“ на УНСС от 1995 г. Кандидатката е завършила специалност „ Управление и Планиране на народното стопанство“ във ВИИ „Карл Маркс“, понастоящем УНСС. Защитава дисертационен труд на тема „Макроикономическа стабилизация и либерализация на външната търговия“ пред СНС по икономическа теория и макроикономика през 1998г. и получава образователна и научна степен „доктор“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и МИО“. През 2006 г. получава академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Световно стопанство и МИО“. Доц. д-р Светлана Александрова-Златанска е специализирала по редица научни програми и проекти в САЩ, Дания, Белгия и др. Експертният и опит в практиката е благодарение на дългогодишната ѝ работа с държавната администрация по различните проекти., като ключов експерт, ръководител на екип и обучител в различни международни и национални проекти. Последните години и към момента е ангажирана като експерт по проекти на Световна банка.

Работила е на втори трудов договор като главен икономист на Института за пазарна икономика (1995-2000г.), което ѝ помага да формира експертизата и да придобие опит в научно-приложни изследвания и в различни типове научни анализи по проекти на международни организации, национални и местни административни структури.

Тя е заемала ръководни административни позиции била е директор на Дирекция „Развитие на селските райони“ в МЗХГ и ръководител на Програмата за Развитие на селските райони.(2013-2015 г.).

От 2018 г. подпомага изпълнението на оперативна програма за конкурентоспособност и иновации като консултант към Министерство на икономиката, тя е член на Съвета на директорите на холдинг „Джереми България“ ЕАД.

На втори трудов договор е работила от 2015 -2018 г. в Института за аграрна икономика и е участвала със сериозни анализи в научните проекти на института - „Иновационни модели за управление на земеделските стопанства в планинските райони“ (2016-2018 г.) , Проект Влияние на инвестиционната подкрепа върху икономическата жизнеспособност на земеделските стопанства. (2015-2016).

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

От приложените документи на кандидатката се вижда, че тя изпълнява и превишава количествените и качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“. покрива минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ и чл. 1а, ал. 1 от ППЗРАСРБ (раздел I от картата) и допълнителните изисквания на УНСС съгласно чл. 2б, ал. 5 от ЗРАСРБ и чл. 1а, ал. 2-3 от ППЗРАСРБ (раздел II от картата). Тя изпълнява изискванията за професор, броя точки е 1755 , при минимум 970 точки.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност за всеки кандидат поотделно
Доц. Светлана Александрова притежава значителен преподавателски опит – повече от 25 години. Изпълнената заетост през последните 5 години (от учебната 2013/14 година досега) на доц. д-р Светлана Александрова е 1563 часа лекции като 275 часа в ОКС „Бакалавър“, 1108 часа в ОКС „Магистър“ и 180 часа лекции на английски език в ОКС „Бакалавър“ .

Към настоящия момент, доц. д-р Светлана Александрова води лекции в бакалавърска степен на обучение по учебните дисциплини: „Финансови пазари и прогнозиране“ (бълг. и англ.) ,която е разработена на две предходни дисциплини „фондови борси“ и Методи и модели за прогнозиране на финансовите пазари“. В магистърските програми преподава Капиталови пазари“ (бълг. език.) „Управление на проекти финансирани от ЕС“ (бълг. език), „Валутни пазари и фундаментален анализ“ (бълг. език.), „Икономическа психология на финансовите пазари“, „Международни финанси“.

Представената информация за преподавателската дейност на доц. Александрова ми дава основание да твърдя, че тя има сериозна ангажираност с преподавателска дейност притежава преподавателски опит и подготовка за заемане на академичната длъжност „професор“.

Под нейно ръководство са защитили успешно дисертациите си трима докторанти към катедра „МИО и бизнес” на УНСС.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

За участие в конкурса доц. д-р Светлана Александрова е представила общо 22 научни публикации в това число 1 хабилитационен труд, една монография, самостоятелен учебник, 2 броя статии в реферирани списание, колективна студия 1бр., колективна монография 2 броя, както и 14 статии и доклади публикувани в нереферирани научни издания с научно рецензиране.

Публикациите на доц. Александрова са разнообразни и са резултат от приложните изследвания по проекти и административния ѝ опит. Тематично публикациите на автора могат да се разпределят в следните направления;

- Международни финанси и финансови пазари;
- Финансиране на бизнеса и селското стопанство (важно е да се отбележи, че освен традиционното банково финансиране, са разгледани публичните финансови механизми и инструменти);
- Въздействия на климатичните промени върху икономиката
- Европейската политика за финансиране на икономиката

Общото между представените публикации е присъствието на финансовата тематиката с фокус финансови пазари, финансови инструменти и съвременни форми за финансиране на икономиката и на национални и Европейски политики.

Независимо от разнообразието на темите изложени в публикациите те са пряко свързани с направлението на конкурса.

Представеният за конкурса хабилитационен монографичен труд „Финансови пазари глобализация, интеграция и иновации.“ е с обем от 320 стр., включващи въведение, 6 глави, изводите са обобщени в заключение.

Монографичното изследване е безспорно актуално, показва протичащите процеси на финансовите пазари и възникването на нови сегменти на финансовите пазари – борсово търгувани фондове, криптовалuti и ислямски финансови инструменти, алтернативни форми на финансиране. Промените на финансовите пазари в глобален мащаб са резултат от въведените регулации от ЕЦБ и международните финансови институции за финансов надзор, бързия темп на развитие на дигитализация и информационната трансформация на финансовите пазари, както и паралелно протичащите от години процеси на глобализация и финансова интеграция.

В монографията са изведени теоретични и практико-приложни аспекти на развитието на финансовите пазари, на реструктурирането на финансовата система и нововъзникналите финансови инструменти, които създават за инвеститорите нови възможности за доходност и управление на риска. В монографията в резултат на направения анализ авторката поставя въпроси свързани с степента на диверсификация на риска за инвеститори в резултат на интеграцията на Европейските финансови пазари, доколко регулаторни и надзорни политики на ЕС и на ЕЦБ (количествени облекчения, ниски лихви, механизъм на финансов надзор) осигуряват стабилност на финансовите пазари и на международната финансова система. Изведени са потенциалните рискове от нарастването на емитирането на

корпоративен дълг, от търсенето на възвръщаемост от алтернативни финансови инструменти (криптовалути, секюритизирани финансови продукти, индексни финансови инструменти и др.). Сравнителният анализ откроява разликата в динамиката на търгуваните финансови инструменти на различните географски и териториално обособени финансови пазари (Азиатските финансови пазари, Европейските и американските финансови пазари).

Монографията е систематизирано, задълбочено изследване за конкретни теми, които характеризират профила и структурата на финансовите пазари в условията на постоянно променяща се икономическа и политическа глобална среда. Теоретични и теоретико-приложни елементи се основават на значителен обем аналитична и изследователска работа.

Монографията „Адаптация към климатични изменения - политики за управление и инструменти за въздействие“ е задълбочено изследване на икономическите ефекти от изменение на климата върху икономиката и девет икономически сектора (Селско стопанство, Биоразнообразие и услуги за екосистемите, Енергетика, Гори, Човешко здраве, Туризм, Транспорт, Градска среда, Води). Анализират се въпроси свързани с политиката на адаптация към климатичните промени и смекчаване на ефектите от климатичните изменения, практиките и моделите за финансирането на политики за справяне с климатичните промени на национално и международно равнище.

Направен е сравнителен анализ на приложението на различните видове модели за интегрирана оценка на въздействието в основата на които е модела за общо икономическо равновесие.

Моделите за финансова ефективност – Анализ разходи и ползи,(АРП), Анализ на ефективност на разходите (АЕР), многокритериален анализ (МКА)са използван инструмент за количествено определяне на разходите и ползите от политиката за адаптация или за смекчаване на климатичните промени, ползите от избягване на загуби от климатичните промени се извеждат от функцията за щетата и. (т.е. ефектите от климатичните промени са в паричен вид) функцията за производствените фактори. Разработен е Анализ разходи и ползи на основата на линейна функция за изчисляване на еластичността между основните показатели на икономически сектори и параметрите на сценариите за промяна на температурите.

Приложението на моделите е показна в колективната студия (Sebnem Sahin, Badri Narayanan and Svetlana Aleksandrova, Top down and bottom-up approaches to climate change adaptation in Bulgaria, 2019 Conference Paper GTAP Resource). Моделът за общо икономическото равновесие за България е разработен въз основа на рамката за моделиране и базата данни на Глобалния проект за анализ на търговията (GTAP).

Общо икономическо равновесие (CGE) е разработен на базата на матрици за „входящи суровини – изходяща продукция“, проследяващи междусекторни връзки, което ги прави подходящи за цялостна оценка на въздействията от изменението на климата. Обобщени са изводи от изчисленията при симулациите на избраните сценарии за глобалното затопляне и ефектите за икономическите сектори.

В заключение считам, че монографията е оригинално и актуално научно изследване, основава се на значителен обем научна литература, изследването е обосновано чрез използваните модели за оценка на ефектите от изменение на климата за България.

Освен монографичният труд доц. Светлана Александрова е представила участие в колективна монография и публикации в индексирани реферирани и нереферирани издания.

Статиите в реферирани и индексирани издания са посветени на конкретни научни хипотези, които са доказани чрез използването на статистически инструментариум (корелация, дескриптивен статистически анализ, множествена регресия).

Заслужават внимание емпиричните анализи за финансиране на селското стопанство (публично и частно) и за икономическия потенциал на селските райони.

Представените научни публикации се отличават с оценъчен характер на изследваната проблематика, която се основава на анализи, които защитават авторската теза. В публикациите са изведени авторски становища с принос към теорията и препоръки към практиката.

6. . Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидата

Научните и научно-приложни приноси могат да се групират по следните тематични направления;

Финансови пазари:

- Систематизация на съвременните тенденции за развитие и реструктуриране на финансовите пазари на глобално ниво;
- Дообогатяване на съществуващите научни знания с развитието на нови сегменти на финансовите пазари – пазари на криптовалути и ислямското финансиране;
- Обобщаване на тенденциите по отношение на развитието на алтернативни инвестиционни фондове и на алтернативни подходи за финансиране от капиталовите пазари благодарение на прилагането на иновационните информационни технологии за борсова търговия;

Въздействие на климатичните промени, адаптация и подходи за финансиране

- В теоретико - методологичен план са оценени прилаганите интегрирани модели за оценка на въздействието (моделите за оптимизация и интегрирана оценка общо равновесните модели и моделите за общо и частично равновесие и DICE; RICE).
- Структуриран модел Анализ разходи и ползи (АРП), който показва социалната полза от адаптацията в паричната стойност за икономически сектори и за природния капитал при различни сценарии на промяна на температурата на основата на линейна функционалност между повишаване на температурата и ефектите за икономически сектори в ситуация на прилагане на действия за адаптация към климатичните изменения.
- Систематизиране на подходите за финансиране на политики и мерки за смекчаване на отрицателните ефекти на глобалното затопляне и адаптация към изменение на климата.

Финансиране на селското стопанство и на бизнеса

- обогатяване на съществуващите знания относно финансирането на бизнеса и селското стопанство с теоретични и методологични основи на публичните финансови инструменти (портфейлни гаранции с таван на загуба и без загуба), дялово, рисково финансиране и гаранционни схеми за бизнеса.

- систематизиране на проблемите за управлението на рисковете в селското стопанство и представяне на възможни решения за застраховане на доходите и добивите от земеделска продукция.

По отношение на публикациите и учебника (Европейско финансиране и управление на проекти), които разглеждат политика на сближаване на ЕС и спецификите за проектите, финансирани от ЕСФ като принос може да се посочи сравнителният анализ и анализът на ефекта в теоретико приложен план на интегрираните териториални инвестиции и ма многофондовото финансиране на интегрирани местни стратегии (ВОМР).

7. Критични бележки и препоръки

Нямам критични бележки към представените от кандидата научни публикации за участие в конкурса.

8. Лични впечатления от кандидата

Познавам доц. Светлана Александрова от 1976 година като състуденти в един поток. Още като студент и след това като преподавател и учен тя непрекъснато доказваше своите способности като учен изследовател и преподавател. Винаги вежлива и коректна в отношенията си тя винаги бе обичана от колегите си. Доц. Александрова е типичен университетски човек – здраво и непрекъснато свързана с любимия УНСС.

9. Заключение

Представените материали по конкурса показват по безспорен начин, че доц. д-р Светлана Александрова е авторитетен преподавател в УНСС. Като имам предвид качествата на научната и изследователска дейност на доц. д-р Светлана Александрова, както професионалната и обществена активност, убедено препоръчвам да бъде избрана за академичната длъжност „професор“ в УНСС по професионално направление 3.8. „Икономика“, научна специалност на УНСС „Световно стопанство и МИО“ (международни финанси).

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:

(проф. д.ик.н. Стати Статев)

15 април 2020 г.

Гр. София

OPINION

By: *Prof. Dr. Ec. Sc. Stati Statev,*
Department of Economics,
University of National and World Economy

Subject: Competition for the academic position of “Professor” in professional field 3.8. “Economics”, scientific specialty “World Economy and International Economic Relations” (International Finance) in UNWE, published in the State Gazette, issue 99 of 12.17.2019, according Decision of the Academic Council No. 5 / 04.12.2019

1. Information about the competition

The competition was announced for the needs of the Department of “International Economic Relations and Business” of the Faculty of International Economics and Politics of UNWE, according to Decision of the Academic Council No. 5 / 04.12.2019. I am a member of the scientific jury for the competition in compliance with Order no. 358 / 14.02.2020 of the Vice-Rector for Research Activity of UNWE Prof. Dr. Diana Kopeva.

2. Brief information about the competition applicants

The competition is for the academic position of “Professor” in professional field 3.8. “Economics”, scientific specialty “World Economy and International Economic Relations” (International Finance) in UNWE.

The only candidate in the competition is Assoc. Prof. Dr. Svetlana Koleva Alexandrova-Zlatanska. She is a full-time lecturer at the Department of International Economic Relations and Business, UNWE from 1995. The candidate has graduated in Management and Planning of the National Economy from the Karl Marx Higher University, currently UNWE. She defended her dissertation on "Macroeconomic Stabilization and Liberalization of Foreign Trade" at the Specialized Scientific Council on Economic Theory and Macroeconomics in 1998 and received a doctorate degree in professional field 3.8. Economics, specialty "World Economy and International Economic

Relations". In 2006, she received the academic position of Assistant Professor in the scientific specialty "World Economy and International Economic Relations". Assoc. Prof. Dr. Svetlana Alexandrova-Zlatanska has specialized in a number of scientific programs and projects in the USA, Denmark, Belgium and others.

Her expertise and experience in the practice are due to her many years of work with the state administration on various projects, as a key expert, team leader and trainer in various international and national projects. In recent years and currently she is engaged as a World Bank project expert.

She has worked under a second employment contract as Chief Economist at the Institute for Market Economics (1995-2000), which helps her to form the expertise and gain experience in applied research and in various types of scientific analysis on projects of international organizations, national and local administrative structures.

She has held senior administrative positions and served as Director of the Rural Development Directorate at MAFF and Head of the Rural Development Program (2013-2015).

Since 2018, she has been supporting the implementation of the Operational Program for Competitiveness and Innovation as a consultant to the Ministry of Economy; she is a member of the Board of Directors of Jeremy Bulgaria Holding.

She has worked on a second employment contract from 2015 -2018 at the Institute of Agricultural Economics and participated in serious analyzes in the scientific projects of the institute - "Innovative Models for Agricultural Management in Mountain Areas" (2016-2018), "Impact of Investment Support on Farms Economic Viability" (2015-2016).

3. Fulfillment of the requirements for occupation of the academic position

The attached documents of the candidate show that she fulfills and exceeds the quantitative and qualitative requirements for occupying the academic position of "Professor". She covers the minimum national requirements under the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (Article 2b) and the Rules for its application (Article 1a, paragraph 1) (section I of the card) and the additional requirements of the UNWE, pursuant to Art. 2b, paragraph 5 of the Law on the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and Art. 1a, paragraph 2-3 of the Rules for its application (section II of the card). She fulfills the requirements for a Professor; the number of points is 1755, with a minimum of 970 points.

4. Assessment of the educational and teaching activity

Assoc. Prof. Svetlana Alexandrova has considerable teaching experience - more than 25 years. The completed employment in the last 5 years (from the academic year 2013/14 until now) of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Alexandrova is 1563 hours of lectures, such as 275 hours in Bachelor's Degree Program, 1108 hours in Master's Degree Program and 180 hours of English Lectures at Bachelor Degree.

Currently, Assoc. Prof. Svetlana Alexandrova is a lecturer in the Bachelor's degree course on the subject "Financial Markets and Forecasting" (Bulgarian and English), which was developed in two previous disciplines "Stock Exchanges" and "Methods and Models for financial market forecasting". Among Master's Degree Programs she teaches "Capital Markets" (Bulgarian), "Management of EU Funded Projects" (Bulgarian), "Currency Markets and Fundamental Analysis" (Bulgarian), "Economic Psychology in Financial Markets", "International Finance".

The presented information about the teaching activity of Assoc. Prof. Alexandrova gives me reason to assert that she has a serious commitment to teaching, has teaching experience and preparation for the academic position of "Professor".

Assoc. Prof. Alexandrova has provided scientific guidance to three doctoral students who have obtained the educational and scientific degree of PhD at the Department of International Economic Relations and Business of UNWE.

5. Brief characteristics of the submitted scientific works/ publications of the candidate

In order to participate in the competition, Assoc. Prof. Svetlana Alexandrova has presented a total of 22 scientific publications, including 1 habilitation work, one monograph, an independent textbook, 2 articles in referenced journals, one collective study, 2 collective monographs and 14 articles and reports, published in non-referenced peer-reviewed scientific journals.

Assoc. Prof. Alexandrova's publications are diverse and they are the result of applied research on projects and of her administrative experience. Thematically, publications of the author can be classified in the following directions:

- International finance and financial markets;
- Financing business and agriculture (it is important to note that in addition to traditional bank financing, public financial mechanisms and instruments are considered);
- Impacts of climate change on the economy

- European policy for financing the economy

The common between the submitted publications is the presence of financial thematic field with a focus on financial markets, financial instruments and modern forms of financing the economy, national and European policies.

Regardless of the variety of topics presented in the publications, they are directly related to the direction of the competition.

The presented in the competition habilitation monograph entitled "Financial Markets Globalization, Integration and Innovation" has a volume of 320 pages, including an introduction, 6 chapters, generalizations summarized in a conclusion.

The monographic research is undoubtedly up-to-date, showing the ongoing processes in the financial markets and the emergence of new segments on financial markets - exchange-traded funds, cryptocurrencies and Islamic financial instruments, alternative forms of financing. Changes in financial markets on a global scale are the result of regulations introduced by the ECB and international financial institutions for financial supervision, the rapid pace of digitalization and information transformation on financial markets, as well as the ongoing processes of globalization and financial integration.

The monograph outlines the theoretical and practical-applied aspects of financial markets development, the financial system restructuring and the emerging financial instruments, which create for investors new opportunities for profitability and risk management. In the monograph, through analysis, the author raises questions about the degree of risk diversification for investors, as a result of the integration of European financial markets, the extent to which EU and ECB regulatory and supervisory policies (quantitative mitigations, low interest rates, financial supervisory mechanism) ensure the stability of the financial markets and of the international financial system. The potential risks from the increase in corporate debt issuance, from the demand for return from alternative financial instruments (cryptocurrencies, securitized financial products, index financial instruments, etc.) are outlined as well. The comparative analysis highlights the difference in the dynamics of traded financial instruments in different geographically and territorially segregated financial markets (Asian financial markets, European and American financial markets).

The monograph is a systematic, in-depth study of specific topics that characterize the profile and structure of financial markets in the context of an ever-changing economic and

political global environment. Theoretical and applied elements are based on a considerable amount of analytical and research work.

The monograph “Climate Change Adaptation - Management Policies and Impact Instruments” is an in-depth study of the economic effects of climate change on the economy and nine economic sectors (Agriculture, Biodiversity and Ecosystem Services, Energy, Forests, Human Health, Tourism, Transport, Urban Environment, Water). Issues related to climate change adaptation policy and mitigation effects, practices and models for financing climate change policies at national and international level have been analyzed.

A comparative analysis has been made of the application of the different types of integrated impact assessment models, based on the general economic equilibrium model.

Financial Efficiency Models - Cost Benefit Analysis (CBA), Cost Effectiveness Analysis (CEA), Multicriteria Analysis (MCA) are tools used to quantify the costs and benefits of adaptation policy or of climate change mitigation, the benefits from avoiding losses from climate change are derived from the damage function and (i.e. the effects of climate change are monetary) and the function on the factors of production. A cost-benefit analysis has been developed, based on a linear function to calculate the elasticity between the main indicators of economic sectors and the parameters of the temperature change scenarios.

The application of the models is illustrative in the collective study (Sebnem Sahin, Badri Narayanan and Svetlana Aleksandrova, “Top down and bottom-up approaches to climate change adaptation in Bulgaria”, 2019, Conference Paper GTAP Resource). The overall economic equilibrium model for Bulgaria has been developed on the basis of the modeling framework and the database of the Global Trade Analysis Project (GTAP).

The Global Economic Equilibrium (CGE) is elaborated on the base of 'input-output' matrices that track the cross-sectoral links, making them appropriate for a comprehensive assessment of the climate change impacts. The results of the simulations of the selected global warming scenarios and the effects on economic sectors have been summarized.

In conclusion, I consider that the monograph is an original and up-to-date scientific study, based on a considerable volume of scientific literature, the study is justified by the models used to assess the effects of climate change for Bulgaria.

In addition to the monographic work, Assoc. Prof. Svetlana Alexandrova has presented her participation in collective monographs and publications in indexed referenced and non-referenced editions.

Articles in referenced and indexed editions are devoted to specific scientific hypotheses, which have been proven by the use of statistical tools (correlation, descriptive statistical analysis, multiple regression).

Empirical analyzes of the financing of agriculture (public and private) and of rural areas economic potential are worthy of note.

The submitted scientific publications are distinguished by the evaluative nature of the researched issues, which is based on analyzes that defend the author's thesis. Author's contributions to the theory and recommendations for the practice have been outlined in the publications.

6. Synthesized evaluation of the applicant's major scientific and applied contributions

Scientific and applied contributions could be grouped in the following thematic areas:

Financial markets:

- Systematization of current trends for financial markets development and restructuring on a global level;
- Enriching existing scientific knowledge with the development of new segments of the financial markets - cryptocurrency markets and Islamic financing;
- Summarizing trends regarding the development of alternative investment funds and alternative approaches to financing from the capital markets, thanks to the application of innovative information technology for stock trading.

Impact of climate change, adaptation and funding approaches:

- The theoretical and methodological plan evaluates the applied integrated impact assessment models (optimization and integrated evaluation models, general equilibrium models and DICE general and partial equilibrium models; RICE).
- Structured Cost-Benefit Analysis (CBA) model, which shows the social benefits of monetary adjustment for economic sectors and for natural capital under different scenarios of temperature change, based on linear functionality between temperature rise and effects for economic sectors in a situation of implementing climate change adaptation actions.
- Systematized approaches to financing policies and measures to mitigate the negative effects of global warming and adaptation to climate change.

Financing agriculture and business

- Enriching existing knowledge of business and agricultural financing with the theoretical and methodological basis of public financial instruments (loss ceiling and loss-free portfolio guarantees); equity, risk financing and guarantee schemes for the business.
- systematizing the problems of agricultural risk management and presenting possible solutions for insurance of agricultural income and yields.

With regard to the publications and the textbook (European Funding and Project Management) examining EU cohesion policy and the specifics of ESF-funded projects, we should underline as a contribution the comparative analysis and the impact analysis in theoretic-applied aspect of integrated territorial investments and of multi-funding for integrated local strategies (CLLD).

7. Critical comments and recommendations

I do not have critical comments to the presented by the applicant scientific publications for the participation of the competition.

8. Personal impressions of the candidate

I have known Assoc. Prof. Svetlana Alexandrova since 1976 as fellow students in one stream. As a student and then as a teacher and scientist, she was constantly proving her abilities as a researcher and teacher. Always polite and correct in her relationships, she was always loved by her colleagues. Assoc. Alexandrova is a typical university scientist - firmly and constantly connected with the beloved UNWE.

9. Conclusion

The submitted materials for the competition show in an indisputable way that Assoc. Prof. Dr. Svetlana Alexandrova is a reputable lecturer at UNWE. Considering the qualities of the scientific and research activity of Assoc. Prof. Dr. Svetlana Alexandrova, as well as the professional and social activity, I strongly recommend her selection for the academic position of "Professor" in the UNWE, in the professional field 3.8. "Economics", scientific specialty of UNWE "World Economy and International Economic Relations" (International Finance).

Signature:

(Prof. Dr. Ec.Sc. Stati Statev)

15.04.2020

Sofia